
Základńı a výběrové soubory

Necht’ je dán základńı soubor E = {ε1, . . . , εn}, kde εi udává – táhneme i-tý prvek. Z n
prvk̊u je r označených a n − r neoznačených. k-krát táhneme s vraceńım/bez vraceńı a
přitom je výsledný soubor uspořádaný nebo neuspořádaný. Budeme uvažovat tři jevy:

• A . . . prvky se neopakuj́ı

• B . . . daný prvek se vyskytuje ve výběru

• C . . . ve výberu je právě x označených prvk̊u.

I. Uspořádané výběry bez opakováńı
Ω = {ωi = (εi1, . . . εik); ∀ i, j; εij ∈ E ∧ εij 6= εit pro j 6= t}
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II. Uspořádané výběry s opakováńım
Ω = E × E × . . . E = Ek = {ωi = (εi1 . . . εik); εij ∈ E}
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III. Neuspořádané výběry bez opakováńı
Ω = {ωi = {εi1, . . . εik}; εij ∈ E ∧ ∀t 6= j, εit 6= εij}
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Pokud máme v́ıce označených skupin: n1, n2, . . . , nr a vyb́ıráme x1, x2 . . . xr
prvk̊u, dostáváme

– multinomické rozděleńı: je zobecněńım binomického
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Mějme p věćı a rozdělme je do N osud́ı. Jaká je pravděpodobnost, že zvolené osud́ı bude
obsahovat k věćı, když věci jsou:

1. rozlǐsitelné . . . Maxwellovo–Boltzmannovo schéma výběru

2. nerozlǐsitelné . . . Boseovo–Einsteinovov schéma výběru

Za podmı́nky, že v každé přihrádce je nejvýš jedna věc je Fermitovo–Diracovo schéma.

1. Mějme k kouĺı č́ıslovaných 1,2,. . . , k a n přihrádek. Každou kouli náhodně vyhod́ıme do jedné z
přihrádek. Jaká je pravděpodobnost, že v prvńı přihrádce je právě m kouĺı? [M–B model]

2. [B–E model]

(a) Do vlaku s n vagóny nastoupilo k cestuj́ıćıch, kteř́ı si zvolili náhodně vagón. Určete pravdě-
podobnost, že ve vybraném vagóně je x cestuj́ıćıch.

(b) Máme k korun náhodně rozdělit n osobám. Jaká je pravděpodobnost, že vybraný jedinec
dostal x korun?

3. [Pólyovo–urnové schéma:] Mějme urnu s a b́ılými a b černými koulemi. Z urny vytáhneme kouli,
vrát́ıme ji zpět a přidáme δ kouĺı stejné barvy. Tento postup opakujeme n-krát. Jaká je pravděpo-
dobnost, že mezi taženými koulemi je m b́ılých a n−m černých?

4. [Narozeniny:] Ve tř́ıdě je n student̊u, jaká je pravděpodobnost, že alespoň dva studenti maj́ı
narozeniny ve stejný den? (problém n věćı v N přihrádkách – N = 365)

5. [Kĺıče ve tmě:] Kdosi má v kapse n kĺıč̊u a chce potmě otevř́ıt dveře svého bytu. Vyj́ımá naslepo
kĺıče z kapsy jeden po druhém a zkouš́ı jimi otevř́ıt dveře. Jaká je pravděpodobnost toho, že při
k-tém pokusu zvoĺı správný kĺıč?

6. [Šrouby:] Zákazńık koupil v železářstv́ı m mosazných a n − m železných šroub̊u téže velikosti.
Prodavač vložil všechny šrouby do jedné krabičky, šrouby se tedy promı́chaly. Doma zákazńık
šrouby postupně po jednom vyb́ıra až je krabička prázdná. Jaká je pravděpodobnost, že mosazný
šroub vytáhl poprvé při k-tém tahu?
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